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29 QUESTAO VALOR: 10

Seja AB um didmetro de um circulo de centro O e raio R. Sobre o prolongamento de AB
escolhemos um ponto  P(PB < PA). Partindo de P tomamos uma secante que corta o circulo  nosy

pontoé M e N (PM < PN), de modo que PM = AN =R.

a) Mostre que a corda MB é um lado de um poligono regular inscrito de dezoito lados.

b) Encontre uma equagio {(do 39 grau} que determina a distdncia de P ao centro do cfrculo em

funcdo de R.
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32 QUESTAO VALOR: 1,0

Considere uma esfera de raio R. Determine a figura geométrica 2 qual pertence o lugar geo
métrico dos vértices dos triedros nos guais as trés arestas sio tangentes a essa esfera e formam,duas

a duas, dngulos de 60°.
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QUESTAO

VALOR:

10

Dois circulos de raios R e r sdo, a0 mesmo tempo, bases de um tronco de cone e bases de
dois cones opostcs de mesmo vértice ¢ mesmo eixo. Seja K a rz_:zz':’o entre o volume do ‘tronco e
a soma dos volumes dos dois cones opostos e seja m a razdo —?— Determine m em fun¢dc
de K.
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5?" | QUESTAQ VALOR: 1,0

Seja P um ponto no interior de um tridngulo ABG dividindo-o em seis tridngulos, quatro dos quais
t&m dreas 40, 30, 35 e 84, como mostra a figura. Calcule a drea do tridngulo ABC.
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Seja um segmento fixo OA de comprimento a ¢ uma semi-reta varidvel Ox tal que
AGx = a, a anguln agudo, pertencentes a um nlano fixo . Seia 3 perpendicular a0 plano # em
A e seia B nertencente a esta perpendicular tal gque AB = a Scja C o pé da perpendicular
twracada de B sobre Ox. Pedidos:

a) Quai 2 propriedade comum a todas as faces do tetrezedro QABC?

b) Caicule o comprimentz das seis 2restas de OA3C em funglo de a e a.

¢} Calcule o voiurme v do tetraedro em fungdy de a e «.

3 .5 s
d) Determine @ de modo que v = — = S, (existem dois valorcs).
7

e} Detcornine o wvnlume comum @03 dais sélidos enconirados no itern antorior.
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72 QUESTAO | VALOR: 1,0
a) Obtenha a expressic para t3 3« em fungdo de tg o = x.
b} Utilize o item anterior para determinar as.soluctes da equagiio
kz_—3mx2—3x+m =0
onde m é um ndmero real dado.
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82 QUESTAOD VALOR: 1,0

Os lodos de um tridngulo estio em progrossio aritmética e o lado intermedisrio mede 2. Sa-
hendu-ﬂquaumhrimhhumdnnmmrmsn“,&rmhandnmuhdm
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Os lados de um ‘tridngulo estio em progressio aritmética e o lado intermedisric mede 2. Sa-

bendo-se gue o maior dnglilo excede 0 menor em 90°, calcule a razdo entre os lados.
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| (continuacéao)
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==

Prove que as tangentes ao cfrculo circunserito a um tridingulo, passando nos seus vértices,inter-
ceptam os lados opostos em trés pontos colineares.
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macr =

Seja um tridngulo ABC cujos lados sio tangontes a uma pardbolo. Prove que o circulo cir-
cunserito a0 tridngulo passa pelo foeo.

SOLUCAQ

O teorema de Poncelet afirma que, dadas as tangenteste
t' a uma parabola de foco F e eixo e, tragadas de um ponto
externo P, o angulo o entre t e a reta r, paralela ao eixo tracada
por P, e o dngulo a entre t’ e a reta PF sdo iguais:

Vamos aplicar o teorema nos pontos A (tangentest;et;) e
B (tangentes t; e t3) do tridngulo ABC:
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107 QuEsTAO VALOR: 10
(continuaciao)

O angulo a entre t; e r (paralela a “e” por A) € 0 dangulo o
entre AF e t,.

O angulo B entre t; e s (paralela a “e” por B) é o angulo B
entre BF e ts.

Mas os adngulos a {(entre t; er) e B (enfre t; e s) sdo
I correspondentes (iguais), ja que r e s sao paralelas.

Como os angulos FAC=a e FBC=p sdo iguais, os pontos A e
B pertencem ao arco capaz de angulo a=f sobre CF.

Este arco capaz € uma circunferéncia que passa por A, B, C
e F |

Ora, a circunferéncia que passa por A, B e C é a
circunferéncia circunscrita ao triangulo ABC. Logo, F pertence a
ela.
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